

LXVII. NEMZETI KULTURÁLIS ALAP

Alap fejezet száma és megnevezése:	Nemzeti Kulturális Alap
Alap felett rendelkező megnevezése:	Emberi Erőforrások minisztere
Alapkezelő megnevezése:	Emberi Erőforrás Támogatáskezelő

Nemzeti Kulturális Alap 2017. évi beszámolójának indokolása

I. Összefoglaló adatok:

2017-ben a Nemzeti Kulturális Alap (NKA) forrásai terhére 12.088 db pályázat került elbírálásra, ebből a támogatott pályázatok száma 7796 db volt. Az előző évhez képest, a beérkezett pályázatok száma 436 darabbal csökkent, a támogatott pályázatok száma, azonban 261 darabbal növekedett.

Az NKA forrásából megítélt támogatás összege 10 782,8 millió forint volt, ebből 2018-2019. évek keretei terhére 653,1 millió forintról döntöttek.

Az egy pályázatra jutó átlagos támogatás összege 1383,1 ezer forint, ami 10,4 %-kal alacsonyabb, mint az előző évi, azonban a 2015. évi (1345,7 ezer forint) szinthez képest 37,4 ezer forintnak megfelelő növekedést sikerült elérni.

2017-ben 5860 db pályázat szakmai és pénzügyi elszámolásának értékelésére került sor, mely pályázatok lezárása egyben sikeresen meg is valósult. A jogszabályi kötelezettségnek eleget téve 5860 pályázó kapott értesítőlevelet elszámolása elfogadásáról és egyben pályázata lezárásáról.

A helyszíni ellenőrzések keretében 103 db pályázat teljesítmény vizsgálatára és további 115 db pályázat pénzügyi ellenőrzésére került sor. A vizsgált pályázatok száma (összesen 218 db) 24,8 %-kal csökkent az előző évi helyszíni ellenőrzések számához képest.

II. Az Alap 2017. évi vagyoni helyzetének alakulása:

II. 1. Eszköz oldal:

Az NKA záró pénzkészlete 19 928,9 millió forint, ami 1378,6 millió forinttal, 7,4 %-kal magasabb az induló pénzkészletnél. Az NKA 2017. évi egyenlege 1970,0 millió forint többlet volt az eredeti költségvetés szerint. Az üres adathordozók jogdíjából származó bevétel (1731,6 millió forint) terhére történt pályázatok kiírása a második félévre húzódott. A pályáztatás területén a második félévi pályázati döntések lebonyolításán túl az év végi feladatok határidőben történő lebonyolítása komoly koordinációt igényelt, tekintettel arra, hogy az államháztartásért felelős miniszter hozzájárulása alapján az NKA felett rendelkező miniszter jóváhagyta az NKA maradványából 700,0 millió forint igénybevételét a 2017. évi kiadási előirányzatok megemelésével. A kedvezményezettekkel szembeni követelés állományunk értékvesztéssel csökkentett összege 107,9 millió forint, az éves pályázati kifizetések 1,0 %-a. A kulturális járulék és kulturális adó hátralékot a NAV adatszolgáltatása alapján került könyvelésre, a nyilvántartott, értékvesztéssel csökkentett összeg 0,7 millió forint.

II. 2. Forrás oldal:

A 2017. évi számviteli jogszabályoknak megfelelően kötelezettségként csak a kedvezményezett által már aláírt szerződések összege jeleníthető meg, ez 1097,2 millió forint, ebből tárgyévi kötelezettség 315,0 millió forint.

III. Az Alap bevételei:

6. cím Egyéb bevételek

Ezen a címen az alábbi tételekből folytak be bevételek

- a Támogatáskezelő által beszedett - az áfa bevallása, valamint a ténylegesen felmerült költségek levonása után - az Alapot megillető nevezési díj összege. 2013. évtől minden pályázó köteles a pályázati felhívásban meghatározott összegű vagy mértékű nevezési díjat fizetni, amelynek nettó összegét a kollégiumok újabb pályázatok finanszírozásához használják fel. A nevezési díj 2017. évben átutalt összege 157,3 millió forint volt;
- a kedvezményezettektől az előző évben kifizetett összegekre tárgyévben befolyt fel nem használt támogatás visszautalások, és maradvány visszafizetések összege 75,4 millió forint;
- kamat és kötbér befizetések összege 3,3 millió forint.

7. cím Játékadó NKA-t megillető része

Az ötös lottó szerencsejáték játékadója NKA-t megillető részének eredeti előirányzata 10 800,0 millió forint volt. 2017. évben a ténylegesen befolyt összeg 10 280,6 millió forint lett. A játékadó alakulása rövidtávon nem kiszámítható, függhet a nyeremény halmozódásától, illetve új játékkormák is lehetnek a versenytársai.

8. cím Kulturális adó

A kulturális adó 2013. január 1. óta létező adónem, részben a megszűnt kulturális járulék szerepét vette át: a szexuális témájú termékek forgalmát adóztatja meg. Az előirányzat 120,0 millió forint volt. A ténylegesen befolyt összeg végül 93,1 millió forint lett.

9. cím Szerzői jogi törvény alapján a közös jogkezelőktől származó befizetések

A szerzői jogi törvény 2016. évi változása alapján az üres hang- és képhordozók után befolyt jogdíjbevételek 25 %-át az Artisjus Magyar Szerzői Jogvédő Iroda Egyesület (továbbiakban: Artisjus) és a Magyar Reprográfiai Szövetség átutalja az NKA számlájára, amely összegeket teljes egészében támogatások finanszírozására kell felhasználni. Az üres adathordozók jogdíjából származó bevételt az alkotó művészeti kollégiumok között kell szétosztani, mivel az Artisjushoz ezek a művészek részesülnek a bevétel 75 %-ból. Az üres adathordozókból származó jogdíjbevétel 1731,6 millió forint volt, az egyéb jogdíj bevétel 640,1 millió forint.

IV Az Alap kiadásainak teljesítése:

1. cím Alapból nyújtott támogatások

Az előirányzat felhasználása a Nemzeti Kulturális Alapról szóló 1993. évi XXIII. törvény (továbbiakban: NKA tv.) előírásával összhangban, az NKA felett rendelkező miniszter és az NKA Bizottsága által meghatározott támogatási célok alapján történik. A kiadások teljesítése főként pályázati rendszerben történik, melyekről az NKA felett rendelkező miniszter által létrehozott kollégiumok döntenek, a Bizottság által meghatározott támogatási célok figyelembe vételével. A kollégiumok a keretek ismeretében – amelyeket a jóváhagyott költségvetési törvény ismeretében határoz meg a Bizottság – fogalmazzák meg a pályázati felhívásaikat és döntenek arról, hogy az adott évben mely területre fordítanak nagyobb súlyt.

Az NKA tv. 7. §-a meghatározza, mely célokra adható támogatás:

1. Nemzeti és egyetemes értékek létrehozásának, megőrzésének, terjesztésének támogatása

Az NKA legjelentősebb kifizetési jogcíme, minden kollégium ír ki a címhez tartozó altémákban pályázatot. Ezen a törvényi soron a legjelentősebb kiadás a lap- és könyvkiadás, kiadványok, periodikák támogatása 969,8 millió forinttal, mely összesen 14 kollégiumot érint, illetve a Miniszteri támogatások kifizetése is történt ezen témákban. A Közgyűjtemények Kollégiuma többek között a gyűjteménygyarapítás, digitalizálás, állománybővítés-, védelem témában 251,4 millió forintot fizetett ki ezen a jogcímen. A Táncművészet és a Színházművészet Kollégiuma produkciók megvalósítására és forgalmazására 498,1 millió forintot fizetett ki. Jelentős volt még a Miniszteri keret terhére történt támogatások kifizetése ezen a jogcímen 618,2 millió forint értékben. Összességében ezen a jogcímen 2904,3 millió forint kifizetés történt.

2. Évfordulók, hazai fesztiválok és rendezvények, valamint azokon való részvétel támogatása

A szerzői jogdíj bevételek következtében a legjelentősebbek a Hangfoglaló Könnyűzene Támogató Program Kollégiuma, a Zeneművészet Kollégiuma és a Könnyűzene Kollégiuma által a könnyű- és komolyzenei hangversenyek megtartására kiírt pályázatait, melyekre összesen 697,6 millió forint értékben történtek kifizetések. Jelentős kifizetések történtek még ezen a jogcímen a Képzőművészet Kollégiumánál 160,4, a Szépirodalom Kollégiumánál 113,1 és a Közgyűjtemények Kollégiumánál 174,1 millió forint értékben. Jelentős volt még a Miniszteri keret terhére történt támogatások kifizetése ezen a jogcímen 558,7 millió forint értékben. Összességében ezen a jogcímen 2350,0 millió forint kifizetés történt.

3. Nemzetközi fesztiválok, rendezvények és azokon való részvétel

Ezen a címen a legnagyobb volumenű a Népművészet Kollégiuma, a Kulturális Fesztiválok Kollégiumának és a Kulturális Turisztikai Fesztiválok Ideiglenes Kollégiumának a pályázati kifizetései. A Miniszteri keret terhére 595,0 millió forint értékben történt kifizetés. Ezenfelül a közgyűjteményi tematikájú felhasználás is jelentős. Összességében ezen a jogcímen 2606,6 millió forint kifizetés történt.

4. Művészeti alkotások új irányzatai, új kulturális kezdeményezések támogatása

A művészeti tematikájú kollégiumok támogatása jelentős ezen a jogcímen. A művészeknek alkotóművészeti tevékenységére nyújt támogatást ez a jogcím. A Miniszteri keret terhére 66,3 millió forint értékben történt kifizetés. Összességében ezen a jogcímen 759,7 millió forint kifizetés történt.

5. Kultúrával kapcsolatos tudományos kutatások támogatása

A cím 2017. évi kiadása 89,5 millió forint, melyből a legjelentősebb a zeneművészeti tevékenység támogatása a Hangfoglaló Könyűzene Támogató Program Kollégiuma és a Könyvkiadás Kollégiuma által. A Miniszteri keret terhére 0,3 millió forint értékben történt kifizetés.

6. Épített örökség, építőművészet támogatása

Az NKA műemlékek és műemlék jellegű épületek állagmegóvására, veszélyelhárításra, régészeti feltárásokra és a műemlékvédelem népszerűsítésére 246,7 millió forintot fizetett ki.

7. Kultúrateremtő, közvetítő, valamint egyéni és közösségi tevékenységek támogatása

A könyvtárak eszköztámogatása, szolgáltatásfejlesztés, közművelődési intézmények által szervezett programok kiadása, cirkuszművészeti programok finanszírozása tartozik a cím alá.

Az állandó és ideiglenes kollégiumoknak lehetőségük volt a jóváhagyott keretük 10 %-ának mértékéig egyedi igényeket támogatni. Az egyedi támogatások kifizetése ezen a jogcímen történik. A Miniszteri keret terhére 141,1 millió forint értékben történt kifizetés. Összeségében ezen a jogcímen 1265,2 millió forint kifizetés történt.

8. Szakmai díjazáshoz való hozzájárulás

A cím az NKA törvénye szerint az EMMI kulturális szakmai díjaihoz való, valamint zenei szakmai díjakhoz való hozzájárulás költségeit tartalmazza 41,9 millió forint értékben. A zenei díjakhoz való hozzájárulást pályázat útján nyerték el az adományozó szervezetek.

9. Nemzetközi tagdíjak

A nemzetközi tagdíjak nem jelentős kiadási tétele többek között a Word Association for Symphonic Bands and Ensembles (WASBE), az International Music Council (IMC), az European Composer and Songwriter Alliance (ECSA), a Pearle-Live Performance Europe (PEARLE), a Federation International Musicians (FIM), az International Council on Monuments and Sites (ICOMOS) nemzetközi tagdíjakhoz való hozzájárulást biztosítják. A felhasználás 16,7 millió forint volt ezen a címen.

10. Reformáció Emlékbizottság programjainak támogatása

Megállapodás keretében az NKA tv. 7/C. § (1) bekezdése szerinti miniszteri keretből elkülönítésre került a fenti célra 150,0 millió forint. A kifizetés megtörtént az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő, mint bonyolító részére elszámolási kötelezettséggel. Az átvevő az Emberi Erőforrások Minisztériuma.

11. Egyéb dologi kiadások

A kulturális járulék, mint bevételi jogcím megszűnt 2010. január 1-ével, azonban az adózók rendezhetik a korábbi évekből fennálló befizetési kötelezettségüket, vagy visszakérhetik a túlfizetést. A túlfizetést a Nemzeti Adó- és Vámhivatal visszautalja az adózónak, és egyúttal a fedezetet inkasszálja a Nemzeti Kulturális Alap számlájáról, ha van rajta tárgyévben befolyt elegendő összegű kulturális járulék bevétel.

Az NKA Kulturális járulék címsorán 2017. december 31-i banki napon -940.749 forintegyenleget tartottunk nyilván.

2017. december 31-ével a Kulturális járulékon keletkezett negatív egyenleg rendezésének meg kell történnie a 38/2013. (IX.19.) NGM rendelet értelmében. A rendezést ez a kiadási cím biztosította, 0,9 millió forint összegben.

2. cím Működési kiadások

A kezelő szervezet részére fizetett támogatási kiadás 1003,8 millió forint, amely tartalmazza a szerzői jogi szervezetek által adott költségtérítést is, az NKA bankköltségére és tranzakciós díjára kifizetett 42,8 millió forintot.

4. cím Kulturális célú központi költségvetési szervek működési kiadásainak támogatása

Az NKA tv. 7/C. § (2) bekezdése rendelkezik az Emberi Erőforrások Minisztériuma irányítása, valamint felügyelete alá tartozó kulturális célú központi költségvetési intézmények működési kiadásainak egyszeri, adott év költségvetését kiegészítő támogatási összegről, amelyet az NKA szabályainak megfelelő módon lehet igényelni, és elbírálásáról a miniszter dönt. Az EMMI kulturális államtitkársága irányítása alá tartozó központi költségvetés szervek működési kiadásainak egyszeri kiegészítése 162,3 millió forint.

11. cím Egyéb kiadások

Az előző években a működési bevételek között elszámolt bevételek bármely okból, a bevétel elszámolását követő években történő visszafizetésének biztosítására történő kifizetések történtek ezen a címen, melyek 2017. évben 5,2 millió forintot tettek ki.

V. A teljesített költségvetési bevételek és költségvetési kiadások számszaki bemutatása:

millió forintban egy tizedessel

Megnevezés	2017. évi Költségvetési kiadások	2017. évi Költségvetési bevételek
Egyéb bevételek		236,0
Az ötös lottó szerencsejáték játékadójának NKA-t megillető része		10.280,6
Kulturális adó		93,1
Szerzői jogi törvény alapján közös jogkezelőtől származó befizetések		2371,7
Alapból nyújtott támogatások	10 431,5	
Működési kiadások	1003,8	
Kulturális célú, központi költségvetési szervek működési kiadási támogatása	162,3	
Egyéb kiadás	5,2	
Összesen:	11 602,8	12 981,4

Budapest, 2018. július 19.

Kovács

igazgató

a szerv gazdasági vezetője

P.H.

Jurkovic

Jurkoviczné Borsányi Csilla

készítette

